旅居苏南地区外籍人士的文化适应及社会互动研究

包文姝

(江苏理工学院外国语学院 213001)

【摘 要】在全国经济一体化的大趋势下,我国与国外人口往来也越加密集。近几年,外籍人士来华工作也越来越多。苏南地区作为我国经济发达地区,外籍人士更是密集。本文以苏南地区为例子,长期居住在苏南地区的外籍人士为目标,如何处理当地人与外国人的人际关系,就是一个重要问题。主要介绍了外籍人士与当地人的文化交流以及社会互动的关系。

【关键词】 外籍人士; 文化交流; 人际关系; 社会互动

一、前言

随着我国经济快速发展,吸引了大批外籍人士来中国工作、留学、投资等。这些外籍人士有的待上短短几个月,也有的可能待上几十年,甚至有的在中国结婚生子。外籍人士往往选择经济较为发达,环境优美的地点作为居住城市。苏南地区作为经济发达地区,地理环境优越,是外籍人士的首选。为了更好地去调查外籍人士是否适应在苏南地区的生活状况,笔者选择了问卷调查形式,采集问卷400份,选出了300份的有效问卷。问卷中有一个很典型的问题: "你是否适应现在的生活",很多外籍人士做出了基本一致地回答"虽然我现在生活在这里,可是我还是保持着之前的习惯"。可以这样说,如果一直保持着与以前习惯与生活方式,那么必定会与中国的思想产生碰撞。所以,出现了外籍人士的中国朋友会比较少现象。通过整理问卷,也的确发现了这个现象。85%的外籍人士基本没有中国朋友,有也只能是一个或者两个。外籍人士在苏南地区的人际交往并不顺利,甚至是困难。造成这种现象的原因是由多个方面组成,如何解决并使外籍人士更好融入中国,也是我们需要研究的方向。

二、外籍人士文化交流

很多外籍人士无法融入中国的生活中,有一个重要的原因就是文化上的差异。这种文化相交就叫做"跨文化",跨文化就是不同种族的人却必须使用同一种语言交流,在此肯定会产生很多矛盾,所以会出现用音乐、美术、舞蹈等非语言的艺术行为作为交际,这种行为我们就叫做跨文化交流。跨文化交流实质就是面对来自不同文化背景下的人们,他们生活在一起时所产生的差异。以中国来说,外籍人士开放思想与传统中国思想产生碰撞,这就是属于在交际中产生的文化差异。去提高不同的文化背景下人们交流的质量,消除产生的文化差异,也是我国重要的研究方向。长期在苏南地区居住的外籍人士,如果无法适应苏南的文化,那么日常的交际中会出现很大的问题。

所以,在苏南的外籍人士,首先需要做的就是消除文化差异。经过调查研究,外籍人士在苏南地区对文化了解程度主要分为三类人:根本无法用语言沟通,连最基本的文化素养也不具备。这一类的人连基本的语言都无法交流,所以他们也不愿意去了解苏南地区的文化,这类人多是以旅游者居多;可以进行简单的语言沟通,可是不具备跨文化的素养,这类人可以进行基本日常,但是在文化上,没有进行了解,依旧是维持以前的生活状态。这种基本都是在苏南地区已经生活了一段时间,以留学者居多;最后一类的外籍人士他们可以进行交流,并且也具备了跨文化的素养,这一类的外籍人士已经开始融入苏南地区,他们

[【]基金项目】江苏高校哲学社会科学研究项目"旅居苏南地区外籍人士的文化适应及社会互动研究"(2013SJD740050)的 阶段性成果。

多是居住长达几年,几十年的人,以长期工作者居多。前两类人在苏南地区的人际交往中都进行的有些不顺利。其实,文化差异的不易掌握性也很大程度上的影响了正常的交流。文化差异从一出生就被产生,中国有一句古话叫做:一方水土养一方人。如果要熟练的掌握苏南地区的文化风俗,没有长时间的沟通和深入的了解,是很困难的。文化风俗的养成是需要耳濡目染,甚至连土生土长的本地人都需要长时间的摸索,并且进行研究。所以,外籍人士在面临这种文化差异现象时,不用惊慌,要大胆的与人沟通。

外籍人士即使已经深入了解了苏南的文化习俗,可是在与人沟通方面还是会出现问题。有调查研究表明,往往是一些了解习俗的外籍人士,与人沟通中更加会出现问题。这是一个很有趣的现象,为什么会出现这种情况,就是外籍人士的心理活动的问题。当一些了解文化的外籍人士在当地人们相处时,他们更多带的是一种"紧张"心理,因为他们知道哪些话该说,哪些话不该说。恰恰就是因为这样,他们会更加紧张,甚至开始回避一些问题,就更加不愿意与人相互沟通。

造成这种原因是外籍人士怕发生不必要的文化冲突,他们开始有意识的闪躲话题。这种行为会给本地人造成你不愿意与我相处的信号,所以,一些了解当地文化的外籍人士却更不好交流。而有一些并不了解当地文化的外籍人士,他们仅仅只有一种"忐忑"的心理,他们可能会出现一些话随意说出的现象,但是,他们却希望与当地人沟通,有一种求知的欲望。这个时候,可能当地人会认为你愿意与我继续交流的一种信号。其实,很多外籍人士还留在本地进行结婚生子,其中有一个著名的案例就是"李阳家暴",李阳与外籍妻子交往中,李阳出现殴打妻子现象,他把出现这种问题的原因归结于文化不合。"文化不合"充当了可悲的第三方,一旦发现问题,就以文化不合做借口,这样没有从自身的方面进行反省,全部的推卸责任,只会使问题产生更加严重的激化,无法有效解决,文化不合也成为了夫妻双方的替罪羊。

外籍人士既然决定生活在苏南地区,就要进行去有效沟通,了解文化。因为人虽然是一个个体,但是却要生活在集体的环境中,没有人可以单独生存。所以,不能因为害怕去交流,害怕文化的差异,就一直保持着自己之前的生活方式。最正确的做法是应该正确的心态去面对文化差异,并且融合到自己的生活方式中,让自己更加拥有良好的生活。一味的去逃避、避免文化差异的出现,只会使文化差异越来越大,甚至会影响到自己正常的生活与交流。

三、外籍人士社会互动

外籍人士来华的不断剧增,增加了外籍人士与当地人士不断交流,也出现了社会互动的现象。社会互动实质上就是指两个主体同时对社会产生影响,就叫做社会互动。简单来说,就是外籍人士与苏南地区的当地人士同时产生了社会活动,其实他就是一种相互交往运动。无论是苏南地区的本地人还是外籍人士,都无法离开交往,所以社会互动就是外籍人士融入社会的必经之路。社会互动中有一个很出名的理论叫做"符号互动",外籍人士在交流中会出现语言不通现象,但是,全国通用的符号是共同可以使用的。所以,符号是互相交往的一个重要标志。举个例子来说,阿拉伯数字是全世界通用,外籍人士即使不会语言上的交流,但是买东西时价格多少,他们还是可以进行了解与沟通,这样自然促进了外籍人士与当地居民的交流。符号的基本意义在于表达语言,语言是人际交流的重要方式,符号的使用就是让外籍人士与苏南当地人们更好的进行沟通。社会的文化、风俗、习惯都是由不同的语言符号决定的,每个人对符号都会做出基本的反应与理解,由此可知,人类的日常生活是具有创造性的。所以,很多外籍人士要去学习与了解苏南地区符号意识,可以在与当地人沟通交往中,根据对方的符号所给的意义做出当时的情景理解,可以更好地与当地人做出沟通,形成一个良好的互相交往状态。可是,因为外籍人士的自身经历和习惯与苏南地区还是有很大的差距,他们往往会根据平时生活状态进行主观上的理解,所以有时会产生符号差异,也就是交往性差异。所以,在符号标志中的不同理解,也会形成一种社会互动差异。

社会互动的好坏其实是一个有效考验苏南地区开放性的程度,苏南地区作为我国较为发达地区,它的开放性程度远远超过了其他地区,所以。如果外籍人士在苏南地区都出现相互交往障碍时,那就是整个中国的开放性与包容性还远远不够。相互交往与沟通是无法避免的,外籍人士无法避免与当地人们进行交往,就像人无法独立存在一样。所以,外籍人士在社会互动出现胆怯、害羞等现象时,苏南地区人们应主动跨出这一步,当苏南地区人们以一种热情态度来面对外籍人士的时候,外籍人士可

能会褪去忐忑的心理,更加愿意去交流互动、甚至是融入整个苏南地区的文化。在外籍人士大量到来的情况下,政府应该给予帮助状态,帮助外籍人士更好的进行社会融入。

其实,很多综艺节目已经开始进行文化、社会上的支持与帮助,例如湖南卫视的"汉语桥"的节目,这个节目就是聚拢了一大批来华工作或者留学的外籍人士,让他们亲自去参与或者去表演中国传统的文化,这样让他们可以更加快速融入,更加深入了解。其实社会互动不仅仅是外籍人士与苏南地区人们交流沟通,更加是认识整个中国的一个方式。并且,外籍人士良好的交往互动,也是中国留住海外人才的一种方式。所以,外籍人士进行良好的交流互动非常重要,也是研究的一个重要的方向。

四、外籍人士文化适应与社会互动进行研究的意义

中国人早前有这样一种思想,认为来中国的外籍人士都是来自"经济发达"的国家,他们在经济、文化、社会发展都有很高的地位。早期,国内对于外籍人士来华还没有做出具体文献资料与研究,主要问题就是外籍人士在华的数量还不是很多。可是随着我国经济的快速发展,特别是苏南地区优美的环境、宽松的政策吸引了一大批外籍人士的到来。外籍人士在苏南地区,无论是留学、工作还是短期旅游,他们都面临着告别熟悉的故乡,进入一个全新陌生的国度。他们需要放弃一些熟悉的朋友,接受一些新的朋友,甚至是去接受这个全新的文化风俗。我们在研究外籍人士在苏南地区的文化与社会互动,本质上就是指外籍人士怎样去融入苏南地区。在全球化的快速发展下,中国人的生活状态自然也进入了全球化的大浪潮下,苏南地区的文化是代表着整个中国的文化。外籍人士在中国内的文化交流与社会互动也可以从侧面显示出我国对外籍人士文化的包容性。

我国文化与外国文化也是不断包容与发展的。我们也可以从外籍人士在我国的生活状态、文化交流中看到我国自身的缺点,进行不断自我修正与改进。全球文化开始不断交融是一个极其复杂的过程,也是非常缓慢。当然,良好的文化交流更加有利于外籍人士了解苏南地区的文化,更加快速融入苏南地区。这样的社会互动也使外籍人士更加了解苏南地区,留下一个良好的印象,甚至是对整个中国都有一个很好地改观。外籍人士改变了从教科书上或者是别处看到听到的中国古板的形态,中国五千年历史,在之前给外国留下了并不是特别好的印象。可是,良好的文化交流就可以做到根本上的改变,外籍人士用自己的亲身经历重新了解苏南地区,了解中国。回国后,他们可以跟自己的家人、朋友说出中国的情况。所以,文化交流与社会互动具有非常重要的意义。其实我国现今已经是一个经济强国了,每一个经济强国都需要做好迎接外籍人士到来的准备,迎接国家发展的包容性与开放性进行考验。所以,对外籍人士的文化交流与社会互动具有很强的研究意义。

综上所述,近年来,随着社会经济的发展,社会文明的进步,人类对文化、对生活品质的需求也越来越高,跨国求学、工作、生活的外籍人士也在逐年骤增,尤其是到中国苏南一带这种特殊环境下的外籍人士在学习生活上存在着一定的不适应性,社会互动有一定的难度。因此我们必须竭尽所能地帮助这些外籍人士处理好一些文化交流生活困难方面的问题,体现苏南地区人民友好的态度,甚至整个中国对待外籍人士的一个开放性态度。

【参考文献】

- [1] 王蓉蓉. 海外人才回流与社会适应研究 [D]. 华东师范大学, 2012
- [2] 赵萱. 基础教育国际化进程中混班就读外籍学生的教育图景 [D]. 华东师范大学, 2012
- [3] 付启元. 城市结构的变迁与重建[D]. 南京大学,2013
- [4] 张晨. 转型视野中的地方治理:空间转换、体制重塑与绩效评价转向[D]. 苏州大学,2014